

开年首月新增贷款超5万亿元 释放经济回升向好强信号

新华社记者 吴雨 任军

开年首月，我国新增贷款超5万亿元，增长数据亮眼；社融规模增量为7.06万亿元，为历史同期最高水平……14日，中国人民银行发布的1月主要金融数据展现诸多亮点，释放出经济持续回升向好强信号。

金融总量合理增长

今年以来，金融对经济的强力支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行2月14日发布的数据显示，1月份我国人民币贷款增加5.13万亿元，同比多增2100亿元；社会融资规模增量为7.06万亿元，同比多增5833亿元。

“相较于去年同期的高基数，今年1月新增贷款还略高一些，为年初经济平稳开局提供了有力的金融支持。”中国民生银行首席经济学家温彬表示，开年以来，金融机构加大信贷投放力度，满足实体经济有效融资需求，体现出“适度宽松”的货币政策基调。

开年即“开跑”，不少项目年初就开工建设。为满足年初集中的资金需求，金融机构早谋划、早部署、早发力。“在年初加力扩围实施‘两新’政策的支持下，重大项目建设争取尽早启动的劲头很足，带动基础设施贷款较快增长。”一家国有大行相关人士告诉记者。

社会融资规模增速继续保持在较快水平，一方面得益于贷款较快增长，另一方面政府债券发行推进形成了重要支撑。数据显示，1月政府债券净融资

6933亿元，同比多3986亿元。

“适度宽松”的货币政策还意味着合理的货币供应量。1月末，广义货币（M2）余额318.52万亿元，同比增长7%，增速基本稳定；狭义货币（M1）余额112.45万亿元，同比增长0.4%，M2与M1的“剪刀差”明显收窄，折射出经济向好态势。

自2025年1月份起，中国人民银行启用新修订的M1统计口径，有两项流动性的金融工具——个人活期存款和非银行支付机构客户备付金，被纳入新统计口径。记者了解到，此举能有效缓解企业一居民活期存款“跷跷板”效应，减少春节前集中发放工资等特殊情况对数据统计的影响。

信贷结构亮点突出

新增贷款结构有何变化？企业和居民的贷款增长各有特点。

1月份，我国住户贷款增加4438亿元，这主要得益于住户中长期贷款增长。记者从中国人民银行了解到，1月份个人住房贷款新增2447亿元，同比多增1519亿元，折射出居民住房贷款需求企稳回升。

年初，在一系列政策组合拳作用下，一线城市和部分热点二线城市房地产交易持续回暖，房地产市场呈现积极变化。中指研究院的数据显示，1月1日至27日，全国30城新建商品住宅销售面积同比增长4%，20城二手房

商品住宅成交套数同比增长19%。

“今年1月，我行个人住房贷款发放量、发放笔数均同比增长超30%。”一家农商行相关人士说。

与此同时，企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多，为实体经济转型升级、高质量发展提供了较为充足的资金支持。

数据显示，1月企（事）业单位贷款增加4.78万亿元，其中中长期贷款增加3.46万亿元，占比超七成。

记者从多家银行了解到，开年以来，经济增长的新动能加快形成，科技创新、绿色发展等领域融资需求不断上升。另外，中国人民银行的数据结果显示，1月末普惠小微贷款、制造业中长期贷款增速分别增长12.7%和11.4%，均高于各项贷款增速。

中金公司研究部首席宏观分析师张文朗表示，金融机构围绕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章持续发力，金融“活水”更精准、更灵活，流向经济社会发展的重点领域、薄弱环节。

进一步激发有效信贷需求

如何进一步激发有效信贷需求？融资成本是企业和居民关注的重点之一。

记者从中国人民银行了解到，1月新发放企业贷款（本外币）加权平均利率约3.4%，比上年同期低约40

个基点；新发放个人住房贷款（本外币）加权平均利率约3.1%，比上年同期低约80个基点。

中国人民银行多次公开强调，将进一步强化央行政策利率引导，完善市场化利率形成传导机制，提升银行自主理性定价能力，推动企业融资和居民信贷成本下降。

春节期间，居民旅游出行需求较旺，春节档票房收入明显增长，消费品以旧换新活动火热开展……在业内人士看来，持续释放的居民消费潜力，将进一步激发有效消费信贷需求。

激发企业和居民信贷需求，需要金融机构多方发力，更要政策持续保驾护航。

专家认为，去年实施的一揽子增量政策效果仍在显现，“适度宽松”的货币政策延续对实体经济较强的支持力度，将对经济持续回升向好发挥积极作用。

日前，中国人民银行发布了2024年第四季度中国货币政策执行报告。报告明确表示，下阶段，中国人民银行将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，择机调整优化政策力度和节奏。更好把握存量与增量的关系，注重盘活存量金融资源，提高资金使用效率。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能，持续做好金融“五篇大文章”，进一步加大对科技创新、促进消费的金融支持力度。

（新华社北京2月14日电）

2024年我国经常账户顺差4220亿美元

新华社北京2月14日电（记者 刘开雄）国家外汇管理局14日发布数据显示，2024年，我国国际收支继续保持基本平衡。其中，经常账户顺差4220亿美元，与同期国内生产总值（GDP）之比为2.2%，处于合理均衡区间。

从当日发布的2024年国际收支平衡表初步数据上看，2024年，我国国际收支口径的货物贸易顺差7679亿美元，较2023年增长29%。其中，货物贸易出口34091亿美元，增长7%；进口26412亿美元，增长2%。

“货物贸易顺差规模创历史新高。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌说，2024年，我国进出口产品结构继续优化升级，对外贸易高质量发展，货物贸易顺差扩大并推动经常账户顺差增长。

数据显示，2024年，服务贸易逆差2288亿美元，较2023年增长10%。李斌介绍，境外个人来华和境内个人出境旅行增长较快，带动旅行收入和支出增长明显，分别同比增长61%和27%。

李斌表示，当前我国高质量发展持续推进，科技创新和产业创新融合发展，在更加积极有为的宏观政策推动下，经济回暖向好态势将进一步巩固，我国国际收支有望继续保持基本平衡态势。

湖南2024至2025年越冬水鸟调查共监测水鸟46.52万只

新华社长沙2月15日电（记者 周勉）记者从湖南省林业局获悉，近日完成的2024至2025年湖南越冬水鸟调查监测到7目12科77种水鸟共计46.52万只。

本次调查涉及全省14个市州、85个县市区。有23个县（市、区）林业主管部门、88个自然保护地管理机构同步开展了监测，全省各级湿地公园实现全覆盖，设置监测样区111个，监测点264处。其中，洞庭湖区域记录水鸟7目12科71种45.62万只，省内其他监测区域0.90万只，记录到国家重点保护鸟类15种4.23万只。

在东洞庭湖国家级自然保护区、西洞庭湖国家级自然保护区、南洞庭湖省级自然保护区和横岭湖省级自然保护区，共记录水鸟27.26万只，占本次记录水鸟的58.60%，其中国家重点保护鸟类2.57万只。全省湿地公园共监测到水鸟61种8.67万只，包括国家重点保护水鸟11种1735只，记录水鸟较多的湿地公园有位于常德市的鼎城鸟儿洲、津市毛里湖、汉寿息风湖和位于益阳市的南县天星洲等。

泰国警方逮捕10名涉中国演员案件嫌疑人

新华社曼谷2月14日电（记者林昊 陈倩慈）泰国警方14日说，泰国逮捕10名涉嫌中国演员王星案的中国籍嫌疑人并已移交移民部门，以将他们遣返回中国。

泰国警方在一份声明中说，经调查，被捕的10人属于一个长期在缅甸妙瓦底针对中国公民进行电信诈骗的犯罪团伙，涉嫌冒充泰国一家娱乐公司员工对王星实施诈骗。王星案后，这些人计划经泰国潜逃至柬埔寨，但先后在泰国多地被捕，被指控非法入境。

警方表示，泰国国家警察总署督察长塔查猜已指示将这10名嫌疑人移交泰国移民局以遣返回中国。

王星1月3日入境泰国，之后在泰缅边境失联。泰国警方1月7日将其找到并接回泰国。泰国警方称，经调查确认他为人贩运受害者。中国驻泰国大使馆1月10日表示，在中泰双方的共同努力下，中国公民王某已于当地时间10日晚离泰回国。

本报记者：张家界市永定区月亮湾张家界市融媒体中心（原张家界市广播电视台） 邮编：427000 电话：总编室电话0744-8380780 办公室0744-8350223 广告部8380701 广告经营许可证：4308004080003 印刷：湖南中南金叶印务有限责任公司 地址：湖南省张家界市慈利产业开发区 电话：0744-3237789



香港为首对龙凤胎大熊猫宝宝举行亮相仪式

2月15日，大熊猫宝宝在香港海洋公园“大熊猫之旅”熊猫生活场馆内玩耍。

当日，香港海洋公园为首对龙凤胎大熊猫宝宝举行亮相仪式，并庆祝它们半岁生日。这对龙凤胎大熊猫宝宝将于2月16日正式与公众见面。

2024年8月15日，中央赠港大熊猫“盈盈”“乐乐”首次“添丁”，“盈盈”诞下一对龙凤胎。

新华社记者 陈锋 摄

守护“绿色的国宝”！ 我国将对古树名木全面实行挂牌保护

新华社北京2月14日电（记者 赵璐）古树名木是重要的物种资源、景观资源和生态资源，承载着传统文化，见证着历史变迁，被誉为“绿色的国宝”。为了更好保护古树名木，我国将对古树名木全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

这是记者14日从国家林草局召开的新闻发布会上了解到的。

国家林草局生态保护修复司（全国绿化委员会办公室）司长张利明介绍说，党的十八大以来，随着我国生态文明建设步伐的推进，古树名木保护管理制度体系不断完善，重点区域和具有重要价值的

古树名木得到有效保护，破坏古树名木的行为受到有力惩处，全社会保护意识明显增强。但违法采伐、移植、损害古树名木的行为时有发生，少数地方保护责任落实不到位，城乡之间、地区之间保护管理要求不统一。今年1月，我国公布了古树名木保护条例，从制度层面对古树名木的资源调查公布、日常养护管理、合理利用、文化传承等进行规范。

“古树名木保护条例的出台，填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白，为古树名木保护提供了坚实的法治保障。”张利明表示，下一步将同各地各有关

部门持续加强条例的贯彻落实，并强化对古树名木的动态管理，包括启动开展第三次全国古树名木资源普查，动态掌握古树名木资源底数和管理状况；强化古树名木智慧管理系统应用，实现“一树一档”精细化管理；全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

此外，他说，还将积极构建多元化投入机制，优化完善中央资金投入政策，探索建立古树名木保险制度。加强新技术、新设备研发，搭建专家咨询交流平台，提高古树名木科学保护水平。

《哪吒2》登陆北美 上映首日场面火爆

新华社洛杉矶2月14日电（记者 高山 谭晶晶）不断刷新票房纪录的中国动画电影《哪吒之魔童降世》（简称《哪吒2》）14日正式在北美地区上映，仅预售票房就超过近20年华语片首周末票房纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解，该片在包括美国和加拿大在内的北美地区排片规模首周末达到约750家影院。

记者在售票平台上查询上映

首日售票情况发现，该片在洛杉矶地区近60家影院上映，在华人聚集的多个城市尤其火爆，部分影院座位在观影黄金时段基本售罄。许多观影者称赞该片精彩程度超出想象，认为电影情节惊心动魄、视觉效果令人赞叹。一位姓赖的华人女士对记者说，自己“看得一会哭一会笑”，被深深打动。

中国驻洛杉矶总领事郭少春对新华社记者说，《哪吒2》在美国市场广受关注，反映了美国民众对具有中华文化内涵的中国优质影视作品的浓厚兴趣，对两国文化交流的高度热情。“我们期待中美影视界涌现出更多‘哪吒’，为美国民众了解中国传统打开新窗口，为两国人文交流架起新桥梁。”

网络平台数据显示，《哪吒2》在中国的票房收入已突破100亿元人民币（约合14亿美元）。该片是首部单一市场票房过10亿美元、首部全球票房超10亿美元的非好莱坞影片。

开年首月我国人民币贷款增加5.13万亿元

新华社北京2月14日电（记者 吴雨 任军）中国人民银行14日发布的金融统计数据显示，2025年1月份我国人民币贷款增加5.13万亿元，同比多增明显。专家认为，开年首月贷款合理增长，助力实体经济平稳开局。

从货币供应看，1月末，广义货币（M2）余额318.52万亿元，同比增长7%，增速基本稳定；狭义货币（M1）余额112.45万亿元，同比增长0.4%，M2与M1的“剪刀差”明显收窄，折射出经济向好态势。

“企业贷款特别是企业中长期贷款新增较多，为实体经济转型升级、高质量发展提供了较为充足的资金支持。”中国银行行长刘桂平表示，开年首月贷款合理增长，助力实体经济平稳开局。

“企业开年信贷需求较强，首月主要金融数据折射出经济发展良好势头。”中国工商银行首席经济学家温彬认为，随着存量和增量政策叠加发力，实体经济活力逐步增强。年初，在适度宽松的货币政策支持下，金融体系加大信贷投放力度，为实体经济平稳开局提供了有力的金融支持。

记者了解到，1月末普惠小微贷款、制造业中长期贷款增速分别增长12.7%和11.4%，均高于各项贷款增速。专家认为，去年实施的一揽子增量政策效果仍在显现，“适度宽松”的货币政策延续对实体经济较强的支持力度，将对经济持续回升向好发挥积极作用。

（新华社北京2月14日电）

速同时，1月份新发放企业贷款（本外币）加权平均利率约3.4%，保持在历史低位水平，有效激发了信贷需求。

从货币供应看，1月末，广义货币（M2）余额318.52万亿元，同比增长7%，增速基本稳定。同时，狭义货币（M1）余额112.45万亿元，同比增长0.4%，这是中国人民银行启用新修订统计口径后，首次公布的M1数据。其中，个人活期存款和非银行支付机构客户备付金已被纳入新统计口径。

另外，1月份，我国人民币存款增加4.32万亿元。其中，住户存款增加5.52万亿元，非金融企业存款减少2060亿元。

社会融资规模是比较全面反映金融支持实体经济的总量性指标。同日发布的社融数据显示，1月末我国社会融资规模存量为415.2万亿元，同比增长8%。1月社会融资规模增量为7.06万亿元，比上年同期多5833亿元，为历史同期最高水平。

17部门部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动

新华社北京2月14日电（记者 张辛欣 张晓洁）记者14日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等17部门联合印发通知，部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动，服务行动将贯穿2025年全年，重点从政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企等五个方面开展，并于6月组织开展“中小企业服务月”活动。

据悉，“一起益企”中小企业服务行动将广泛宣贯各地区各部门惠企政策，运用大数据、云计算、人工智能等数字技术，基于企业画像精准推送涉企政策信息，推动出台更多普惠性针对性政策举措，及时帮助解决企业痛点问题。同时，积极打造消费场景，推动中小企业拓展市场、融入大企业产业链供应链创新链。

值得一提的是，“一起益企”中小企业服务行动还将针对中小企业组织开展管理诊断、质量诊断、节能诊断、中试验证、检验检测和专精特新赋能等服务，开发推广适合中小企业特点的“小快轻准”数字化产品、服务和解决方案，搭建多渠道对接平台，助力中小企业人才引进和用工保障等。

工业和信息化部有关负责人表示，将加强部门协同、上下联动，组织各类服务资源、服务力量深入企业、园区、集群。

我国基层医疗卫生机构中医馆已有约4.2万个

新华社北京2月14日电（记者 田晓航）记者从国家中医药管理局14日举行的新闻发布会上获悉，目前全国基层医疗卫生机构中医馆共有约4.2万个，中医馆成为群众身边的健康“守门人”。

来自发布会的数据表明，2015年，全国有3000余个中医馆；如今，中医馆在社区卫生服务中心、乡镇卫生院基本实现全覆盖，全国99.6%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医医疗服务，基层中医药服务覆盖面持续扩展。

同时，中医馆内涵提升实现“从有到优”。据介绍，我国持续开展中医专业农村订单定向免费医学生培养、中医馆骨干人才培训、基层名老中医药专家传承工作室建设等项目；培训推广6类10项以上的中医药适宜技术，能够提供中医药适宜技术的可及性、公平性和可持续性不断得到强化。

北京提升外籍商务人士往来便利度

新华社北京2月15日电（记者 罗鑫）记者从北京市政府外办获悉，为提升外籍商务人士往来便利度、优化城市国际化环境，北京市政府外办会同北京边检总站将提供专项签证和通关便利联动服务。

据介绍，该政策服务对象为符合条件的在京注册企业邀请、需经常来京从事商业贸易活动并发挥积极作用的外籍商务人士及其配偶和子女。

北京市政府外办相关负责人说，北京市政府外办将为符合条件的外籍商务人士签发5年多次、停留期为180日的专项邀请函。相关机关据审批通过后，5年多次、停留期为180日的M字或F字签证。

据了解，北京市政府外办将依托现有信息化系统开展专项签证和通关便利联动工作，使得邀请企业无需到各区外事部门递交材料，可实现从提交申请到获得专项邀请函“全程网办”，实现让数据多跑路、企业不跑腿。申办专项邀请函不收取任何费用。

（新华社北京2月14日电）

卢拉：